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Na velikem raspofju
Ce jo še pred enim tednom izgleda- 

lo, da si bosta Nemčija in Poljska vsak 
nioment skočili v lase radi Gdanska in 
Koridorja, tako je zadnje dni nastalo 
Popolno zatišje, ki ga motijo kvečjemu 
se polemike časopisja na obeh straneh. 
Vojaške priprave so pa na obeh stra
neh v popolnem mirovanju. Kaj je te
mu vzrok?

Še pred tednom se ni končno vedelo, 
v koliko je demokratični blok držav 
pripravljen tudi z orožjem braniti svo
je stališče in neodvisnost malih držav. 
Kriza v Gdlanskem je pa pokazala, da 
hi najmanjši vojaški napad še na tako 
ozkem odseku izzval takoj oborožen 
konflikt, v katerem bi nesporno sode
loval ves svet. To dejstvo ni prisilila k 
razmišljanju samo tiste, ki smatrajo, da 
Je vojna že sama po sebi veliko zlo, 
temveč tud  ̂ druge.

Baš v teh dneh tega čudnega zatišja 
se je pa dovršila tudi dokončna opre
delitev sveta v takozvani demokratični 
tabor na eni in tabor avtoritarnih držav 
•>a drugi strani. Danes ni več nobene 
države, o kateri bi se ne vedelo, na ka
teri strani so njene simpatije, ne glede 
»a to ali si jih upa javno kazati, ali jih 
skriva v kamrico nevtralnosti. Mogoče 
Je še kaka država, ki je notranje raz
dvojena pa poskuša njena vlada voziti 
v en tabor, ljudstvo pa bas v nasprot
nega. Toda to na opredelitvi nič ne 
spremeni, ker so za aktivne sile na 
obeh straneh računi zaključeni.

Mnogim, ki ne poznajo bistva So
vjetske Rusije še njena opredelitev ni 
dovolj jasna. Dobe so. ljudje in celo na 
levici so nekateri taki, ki mislijo, da 
sovjetska diplomacija dela z vsemi si
lami na to, da bi čim bolj povečala na- 
sprotstva v Evropi in dla bi se vojni 
konflikt čim preje začel. Če bi bil v 
Rusiji še na krmilu Trocki-Zinovjev re
žim, bi tako domnevanje bilo tudi pra
vilno. Toda sedanji voditelji Sovjetske 
Unije niso ljudje, ki bi hoteli konkuri
rati kapitalističnemu svetu z destruk
tivnimi sredstvi, nasprotno oni potrebu
jejo odkritosrčen in dolgotrajen mir, 
da v konstruktivnem delu z dejstvi do
kažejo prednosti svojega režima tako 
na gospodarskem, kakor na kulturnem

polju.
Ni pa nobenega dvoma, dla bi Sovjet 

ska Rusija baš v težnji za trajnim mi
rom takoj nastopila proti tisti državi, 
ki bi izzvala vojno. To trditev najbolj 
dokazuje pristop Turčije v vojno zve
zo z Anglijo in Francijo, česar bi brez 
ruskega privoljenja nikoli ne storila, 
saj je znano, da je Turčija v svojem 
bistvu le ruska ekspozitura na Darda
nelah.

Vsa ta dejstva so torej prisilila od
govorne državnike k temeljitemu pre
misleku prodno se odločijo za nadaljnje 
korake. Odločitev jim ne bo lahka. Av
toritarne države so s svojo naglo obo
rožitvijo izsilile v zadnjih letih marsi
katero ugodno pozicijo. Največji njihov 
triumf je bil lansko leto v Monakovem, 
kjer so skoraj diktirale demokratičnim 
dlržavam novo razdelitev Srednje Ev
rope. Nesporno je bila takrat njihova 
moč na najvišji dostopni višini, sila de
mokratičnih držav pa na najnižji. Med 
tem se je pa na svetu mnogo spreme
nilo.

Nevtraliteta Amerike je izginila ka
kor kafra, francoska razcepljenost se 
je umaknila silni enodušnosti, Anglija 
je sprejela med tem zakon o splošni 
vojni obveznosti in vrgla več kot biljon 
dinarjev v oborožitev. Poljska se je 
preselila iz nemškega v angleški tabor, 
Rumunija, Turčija in verjetno tudi Bol
garija sprejemajo pomoč demokratič
nega bloka, tako da je ta tabor danes 
tudi po orožju vsaj enakopraven avto
ritarnem taboru, po gospodarskih in fi
nančnih sredstvih pa gotovo v ogrom
ni premoči.

Vsa taka in slična dejstva se sedaj 
pretehtavajo, zato je nastopil sedanji 
mir in zatišje. Koliko časa bo to zatišje 
trajalo ni mogoče predvidleti, mogoče 
niti toliko časa, da bo tale članek za
gledal beli dan. Toda eno je pa goto
vo, da v trajni vojni napetosti svet da
lje časa ne bo več vzdržal. Že sc sliši
jo glasovi in to glasovi odgovornih dr
žavnikov demokratičnih držav, da ie 
treba odločitev pospešiti. Ali demobili
zirati in sc vrniti k mirovnem gospo
darstvu, ali pa, če treba tudi s silo 
orožja izsiliti dokončen mir, kajti to kar 
d'anes na svetu vlada sicer ni vojna, ni

pa tudi mir, ko stoje pod orožjem og
romne milijonske armade, tvornice pa 
ne delajo nič razen vojnih potrebščin.

Trajnosti sedanjega stanja tudi av
toritaren tabor ne more vzdržati, č e  
vzamemo za primer, da bi hotel ta ta
bor z orožjem osvojiti v svetovni vojni 
zgubljene pozicije, je vsak dan, ki ga 
v čakanju zgubi, na njegovo škodo, kaj
ti ogromna sredstva in ogromna maši- 
nerija demokratičnih držav z vsakim 
dnem izdela več vojnih sredstev in raz
merje moči se za avtoritarne države z 
vsakim dnem poslabšuje. Pri sedlanji 
konstelaciji sil se je pa seveda tudi av
toritarnemu taboru za vojno skoraj ne
mogoče odločiti. Na drugi strani mu je 
pa prav tako težko odločiti se za mi
rovno delo, ne da doseže cilje, za ka
tere so morala ljudstva teh držav do
prinesti tako ogromne žrtve. Vendar je 
odločitev nujna in neodložljiva.

❖
Notranji razvoj v posameznih drža

va!] je v takih razmerah, kakor smo jih 
opisali v prvem delu tega članka, pre
težno odvisen odi zunanjih razmer. Za 
našo državo smo že ponovno slišali iz
jave odgovornih činiteljev, da si želi 
ohraniti v sporu med velesilami popol
no in najstrožjo nevtralnost. Lega naše 
države že sama na sebi sili k temu sta
lišču. Raje upoštevajo to stališče vse 
druge države in tudi oba bloka velesil. 
Vendar izglcda, da je trcnoten zastoj 
zunanjih dogodkov ustavil tudi naš no
tranji razvoj, ki stoji isto tako pred 
prav važnimi odločitvami.

Zadnje tedlnc je bila vsa pozornost 
naše javnosti posvečena razgovorom 
za vpostayitev srbo-hrvaškega spora
zuma. Ti razgovori so bili 27. aprila 
prekinjeni, sedaj pa poroča vladno ča
sopisje, da bi bilo treba izkoristiti to 
dobo zastoja v to, da se izvede propa
ganda v korist sporazuma.

Mi si ne domišljamo, da bodo naše 
besede posebej uvaževane v enem ali 
drugem taboru, toda kot nesporen 
predstavnik slovenskega delavstva iz
ražamo njegovo voljo, da do tega spo
razuma čim preje pridle. Slovenski de
lavci smo tako nezdružljivo zvezani z 
usodo hrvaškega naroda, da je pri nas 
vsak napredek nemogoč, dokler hrva
ški narod ne bo zadovoljen v njegovih 
težnjah in v stanju se posvetiti veliki 
gospodarski in kulturni misiji, ki jo ima 
izvršiti. Mi smo neštetokrat dokazali,
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da želimo iskrenega sodelovanja s srb
skim ljudstvom. Slovenski delavec ni 
bil nikoli »srbofob«. Ne takrat, ko je 
sklepal »tivolsko resolucijo«, uc takrat 
ko se je srbski narod osvobojal turške
ga gospodstva in tudi ne v povojni do
bi, ko smo živeli skupaj v eni dlržavi. 
Nasprotno priznati moramo, da nam je 
baš ljubezen do legendarnega srbske
ga svobodoljubja marsikdaj v povojni 
dobi zameglila pogled, da nismo vselej 
dovolj kritično razmotrivali odnošaje 
srbskih voditeljev do hrvaškega naro
da. Nočemo nič rekriminirati, toda en
krat za vselej moramo povedati, da vo
di naša pot skozi Zagreb in ne mimo 
Zagreba v Beograd.

Tistim dlomačim špekulantom, ki sc 
pa po Sloveniji trudijo, da bi v Somra
ku pred vzhajajočim soncem še okori-

Na predlog naših strokovnih organi
zacij je vložila še prejšnja uprava De
lavske zbornice na bansko upravo vlo
go, da se skliče anketa, na kateri bi se 
razpravljalo o spremembah in dopol
nitvah banove uredbe o minimalnih 
mezdah.

Banska uprava je to anketo že skli
cala. Kasneje pa jo je zopet preložila.

Kolikor bi sc dalo sklepati iz »Slo
venskega delavca«, nova uprava De
lavske zbornice sploh ne misli več na 
to, da bi sc taka anketa sklicala.

Sedanja uprava delavske zbornice je 
poslala banski upravi prošnjo, da naj 
predloži g. ministru za socialno politi
ko in ljudsko zdravje, da pristopi k iz
menjavi uredbe o določanju minimalnih 
mezd, sklepanju kolektivnih pogodb, 
poravnavanju in razsodništvu. Ministr
stvo socialne politike pa naj pozove vse 
delavske zbornice, da stavijo predloge 
za spremembo besedila uredbe o mini
malnih mezdah.

Istočasno prosi Delavska zbornica, 
da kr. banska uprava že v svojem 
predlogu podčrta potrebo:

1. uvedbe kazenskih sankcij iz čl. 23, 
tč. la  tudi za kršitve razširjene kolek
tivne pogodbe po čl. 14. točke l. ured
be;

2. uvedbo uradnega nadziranja nad 
izvajanjem določb uredbe o minimalnih 
mezdah po organih Inšpekcije dela ter 
okrajnih načelstvih.

Prejšnja uprava Delavske zbornice 
je bila mišljenja, da morajo sodelovati 
in biti zaslišane pri reševanju tega važ
nega vprašanja vse delavske strokovne 
organizacije, — ker je stala na stali
šču, dh se dajo reševati taka vprašanja 
le v stiku z neposrednimi interesenti. 
Interesente na delavski strani pred
stavljajo v Sloveniji v glavnem svo
bodne strokovne organizacije.

Mesto takega zaslišanja, pa privatno 
zaslišuje sedaj Zveza združenih delav-

stili svoje revne interese s tem, da bi 
razbili delavske pozicije, pa povemo 
to, kar smo napisali že v zadnjem 
»Ljudskem glasu«: Ves vaš trud je za
man! Delavstvo Slovenije še ni bilo ni
koli kompaktnejše in še nikoli tako od
ločno kakor je danes, da izvojujc vpo- 
števanje v narodnem občestvu in pri
znanje človeškega dostojanstva za sle
hernega delovnega človeka!

Vsa tista malovredna strašila, kaj 
vse se bo zgodilo z onimi, ki hodijo 
zravnani po svetu, vzbujajo v nas le 
hladten prezir. Ta prezir je tako hladen, 
da sc v nas niti želja po maščevanju uc 
utegne roditi. Mi korakamo dvignjenih 
glav k našim ciljem zavedajoč se, da 
bije velika ura narodne pomladi, veli
ka ura zmage človečanskih idej.

cev, očividno sporazumno z Delavsko 
zbornico, svoje krajevne organizacije o 
tem, kakšni so nedostatki Uredbe o 
minimalnih mezdah. Želeli pa bi ugo
toviti v tej zvezi, da se z memorandu
mom sedanje uprave Delavske zborni
ce v toliko strinjamo, da so tu najvaž
nejše one spremembe, ki naj spravijo 
mrtev pred'pis v življenje. Mi pa bi šli 
glede tega še dalje. Uredba naj naloži 
Inšpekciji dela, da mora predpisati, 
ako ugotovi, da se uredba o minimalnih 
mezdah ne izvaja, s svojim odlokom, 
da se imajo izplačati delavstvu vse 
razlike med zakonitimi ni dejansko iz
plačanimi mezdami. Šele to bi bila res 
sankcija. Globe pa ne pomenjajo dosti.

Dalje predlagamo, naj delavsko za
varovanje nezakonitih mezd pri prija
vah ne jemlje na znanje, temveč od
stopa take prijave inšpekcijam dela v 
svrho daljnjcga postopka.

Seveda pa na drugi strani vemo, 
kakšen pritisk se izvaja na inšpekcijo 
dela in okrožne načelnike od strani po- 
slodavskih organizacij, že kadar izre
kajo malenkostne globe. Kaj bo šele, 
ako naj pomagajo zakonu do polnega 
uveljavljenja.

Mi bomo Zvezi združenih delavcev 
prav hvaležni, ako bo državne organe 
pred vplivi s poslodavskc strani tako 
zaščitila d'a bodo lahko državni orga
ni v bodoče povsem prevzeli nalogo, ki 
so jo vršili dosedai delavski interesenti 
po svojih predstavnikih sami. Ona ima 
dolžnost, da to res izvede. Poleg tega 
bi radi še nekaj pripomnili. Uredba o 
minimalnih mezdah je zakon.

Spreminjati zakon je tu važnejša, a 
težje izvršljiva naloga. Nekaj pa bi sc 
dalo napraviti v cilju izboljšanja toza
devne zakonodaje že na temeliu obsto
ječega zakona s pomočjo banovinske 
uredbe, takoj. Sem spada med dlnigim 
važno vprašanje odškodnine vajencev. 
Zakaj se je to povsem opustilo?

P o sto p n a  socializacija na  
{v ed sk em

V Zadnji številki »Delavca« smo v 
članku: »Socialistično zadružništvo na 
Švedskem« obljubili, da bomo v pri
hodnji številki izpregovorili par besed 
še o vlogi države pri uvedbi načrtnega 
gospodarstva, ki ga lahko istovetimo 
s postopno socializacijo, o čemer pri
našamo v naslednjem par zanimivih 
podatkov.

Kljub temu, da šteje dlržava le 6 mil. 
prebivalcev in da so ti raztreseni na 
zelo obširnem, večinoma goratem in z 
gozdovi porastlem teritoriju, je vložila 
država 1. 1932. v poslovna državna pod
jetja nad 600.000 dolarjev, od katerih 
je imela 6 odst. čistih dohodkov. Pripa 
da ji četrtina gozdov, nad tretjina rud
nikov, je lastnik železnic, telegrafa in 
telefona, pripada ji 34 od'st. uporablje
nega električnega toka, kar predstav
lja nad 80 odst. toka, ki sc troši v hiš
nih gospodarstvih, vodi nadzorstvo nad 
prodajo tobaka, alkoholnih pijač, kave 
na debelo in nad proizvodom in izvo
zom orožja in municije.

Na drugih poljih je pa uspelo zadru
gam, da so profit proizvajalcev zmanj
šale v korist konzumentov. Zadruge 
imajo v svojih rokah 10 odst. celotne 
indlustrije. Pod nadzorstvom zadrug je 
polovica trgovine z živili, obleko in 
obutvijo. Zadruge so zgradile in pro
dale nad četrtino vseh stanovanjskih 
hiš v glavnih mestih Stockholmu in Go- 
tenburgu. Zadruge se bavijo z zavaro
vanjem, prodajajo poljedelske produk
te in se bavijo z mnogimi drugimi po
sli. Vsled tega cene življenjskim po
trebščinam stalno in občutno padajo.*

Na kakšen način je bilo mogoče to 
doseči, nam najlepše kaže primer upo
rabljanja električne energije. Na tem 
področju vlada na Švedskem popolna 
svoboda tekmovanja. Toda namesto 
zmedi vlada danes v tem oziru sistema
tična razdelitev električne energije po 
ugodnih cenah. Do tega je prišlo pola
goma, ko je država postopoma prevze
mala v svoje roke eno elektrarno za 
drugo z namenom, da producira čim 
več električne energije po čim nižji ce
ni. Na ta način je država slabotnejše 
elektrarne prevzela sama, ostale pa je 
prisilila, da so znizale cene. L. 1932. je 
imela država pri električnih podjetjih 
sicer le 288.604 dolarjev čistega do
bička, toda istočasno je pa oskrbovala 
z električno silo nad 60 odst. obdelanih 
krajev, kar znači najvišji odstotek na 
vsem svetu, po tako nizki ceni, da se 
posebno v sev. Švedski poslužuje večji 
del vseli gospodinjstev za kuhanje in 
ogrevanje le električne sile.

Toda električna energija ni edino 
področje, na katerem džrava kot pod
jetnik uspešno deluj . So še druga po
dročja, ki so bila preje pridržana le 
privatnim podjetjem, na katerih je pri

Minimalne mezde
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šla država do odločilnega vpliva. Tako 
n. pr. pri prodaji vina in žganja, kjer je 
igral poleg neposrednih koristi za dr
žavo veliko vlogo tudi socialni mo
ment. Trgovina s tema dvema predme
toma je poverila država Centrali za vi
no in žganje, država ima pa možnost, 
da določa cene. Tako je iz te trgovine 
odstranjen vsak čezmeren profit. Leta 
1931. je bilo za alkoholne pijače potro
šenih 48,840.000 dolarjev, od katerih je 
dobila država 28,408.000 ali 59 odst. 
Kljub temu da morajo vse te pijače 
uvažati, cene niso višje kot v Angliji 
in Franciji.

Enak sistem je v veljavi še na mno
gih drugih področjih.

Če združimo vse vtise, ki smo jih do
bili iz članka v zadnji številki »Delav
ca« z današnjimi, nehote prihajamo do 
prepričanja, da se tu na daljnjem seve
ru postopoma vrši počasen prehod iz 
enega gospodarskega sistema v druge
ga popolnejšega.

In na to, da imajo pri tem največjo 
zaslugo svobodne delavske organizaci
je in zadruge in pa socialistična stran
ka, je lahko ponosno vse zavedno de
lavstvo.

Nastane pa vprašanje: v koliko in 
kje bi se dala iskustva, ki so si jih pri
dobili socialistični zadrugarji na Šved
skem uporabiti tudi pri nas v Sloveni
ji. O tem pa v prihodnji številki.

VoiaSka moč velesil
Danes, ko se je svet razdelil na dva 

tabora velesil in ko so se nasprotja 
med imperializmi nevarno poostrila, je 
vprašanje vojaške moči posameznih ve
lesil stopilo v ospredje zanimanja.

S tem vprašanjem se bavi tudi zad
nja številka nemške vojaške revije 
»Deutsche Wehr«, ki je prinesla zani
miv članek izpod peresa znanega nem
škega stratega, generala Gronerja o 
vprašanju, kako je presojati danes vo
jaško moč kake države.

V tem članku general Groner navaja 
sledeče: Vojni potencial države sestoji 
iz treh elementov: iz človeških rezerv, 
iz gospodarske moči in iz stopnje mi- 
litariziranosti obeh. Šele kombinacija 
vseh teh treh elementov ustvarja pra
vo vojno silo države (vojni potencial).

Številne človeške rezerve dobe šele 
tedaj vojaško vrednost, če je državi na 
razpolago močno in razvito gospodar
stvo. v prvi vrsti industrija. Tudi to še 
ni vse. Ljudske rezerve in močno raz
vito gospodarstvo sta sicer podlaga vo
jaške moči, toda za vojno je predvsem 
treba pripravljenosti za vojno, militari- 
ziranje tako ljudi kot gospodarstva. 
Moderna vojna bo namreč zahtevala 
ogromne množine vojnega materiala in 
kvalificirane ljudi takoj v začetku, in 
ne še le proti koncu, kakor je bilo to 
v svetovni vojni in zato je treba, da sc 
ta militarizacija izvede že v miru in ne 
šele ko se vojna že začne.

V gospodarstvu pomeni militarizaci
ja: zgraditev kar najbolj močne vojne 
industrije in gospodarstva, ki posredno 
služi vojni svrlii, da lahko v najkraj
šem času.mobilizira. Glede ljudi pa po
meni militarizacija: izvežbanje kar
najbolj številnih rezerv, predvsem kva
lificiranih strok za udarno armado, to 
je letalstvo, moštva za tanke itd.

Na podlagi tega primerja omenjeni 
general vojne sile velesil in pride do 
teh rezultatov:

V Evropi sta največji vojni sili: Ru
sija in Nemčija. Obe ti dve državi ima
ta proti Frnaciji in Angliji te-le pred

nosti: obe imata najštevilnejše ljudlske 
rezerve in močno industrijo, obe raz
polagata z najmodernejšim orožjem in 
obe sta prvi začeli se masovno oboro- 
ževati in se pripravljati na tkzv. total
no vojno, na vojno, ki bo vodena z vse
mi sredstvi in z militarizacijo vseh sil 
države. •>

Po njegovem mnenju pa je Rusija ne
dvomno vojaško močnejša kot Nemči
ja. Rusija ima sicer približno enako 
močno industrijo kot Nemčija, toda ne
primerno večje človeške rezerve in ne
izčrpno zalogo surovin, ki Nemčiji ob
čutno primanjkujejo, ter je poleg tega 
začela veliko preje z intenzivnim obo

je kot Nemčija. Po mnenju tega gene
rala je v Rusiji podana edinstvena kom
binacija vseh elementov prave voja
ške sile, ter resno svari pred vojaškim 
spopadom z njo.

Za Rusijo in Nemčijo prideta po vo
jaški moči Anglija in Francija. Pri teli 
dveh državah je veliko nesorazmerje 
medi velikansko gospodarsko močjo in 
slabotno razvito vojaško močjo. Člo
veških rezerv in surovin imata zelo ve
liko, če se upoštevajo kolonije, indu
strija je močna in zelo kvalitetna, toda 
militarizacija industrije in človeških re
zerv je zelo zaostala (Anglija se zelo 
trudi, da bi te nedostatke odpravila in 
je pred kratkim vpeljala splošno voja
ško obveznost, op. ured.).

V tretjo grupo prišteva Italijo in Ja
ponsko, države s slabo gospodarsko 
podlago toda s precejšnjo razvito voja
ško močjo. Pri teh dveh je ravno ob
ratno, kot pri Angliji in Franciji, nam
reč veliko nesorazmerje med slabo go
spodarsko močjo in zelo razvito voj
sko. Pomanjkanje surovin in. malo raz
vita industrija postavljata razvoju voj
ne moči zelo ozke meje in čeprav je se
danja armada pri obeli znatna, grozi 
obema v slučaju resne vojne hitra iz
črpanost.

V sedanjem trenutku je opaziti ten
denco, da se izenačijo vojne sile vele
sil, vendar, končuje general Groner 
svoj članek, se bodo, ako ne izbruhne 
vojna v bližnji prihodnosti, dokopale na

roževanjem in z militarizacijo industri- prva mesta države, ki so bogatejše.

Razgled po svetu
Zasedba Češke, Moravske in Albani

je močno vplivala na dotedanje pa
sivno zadržanje demokratskih držav. 
Kar čez noč sc je pojavil na odru med
narodnega političnega življenja mesto 
Chamberlaina z dležnikom, Chamber
laina kot smo ga poznali iz pogajanj za 
časa Češko-Sudetskc krize, do zob ob
oroženi Chamberlain, ki je jasno pove
dal napadalnim državam, da Anglija ne 
more več verjeti njihovi miroljubnosti, 
da ne more prav nič več popuščati. To 
stališče Anglije je takoj osvojila tudi 
Francija, ki se tudi v ostalem vedno so
lidarizira s stališčem Anglije in pa A- 
merike. Zlasti poslednja je po svojem 
predsedniku Rooseveltu pokazala od
ločno hotenje, da se razmere v Evropi 
urede na pravičen in miren način in ob
enem pa jasno povedlala, kje bi bilo nje
no mesto, če mirna rešitev ne bi us
pela.

Toda demokratske države niso osta
le le pri besedah, ampak so takoj zače
le z diplomatskimi akcijami za skleni
tev vojaških pogodb, ali pa so zajam
čile državam, ki so najbolj izpostavlje
ne nevarnosti, nedotakljivost njihovih

mej.
Z angleško in francosko garancijo 

Rumuniji, da pomeni vsak napad na 
njene meje bojno napoved obema ga- 
rantkama, se je začel snovati blok mi
roljubnih držav, ki ga večkrat tudi na- 
zivajo blok demokratskih držav. Vez, 
ki veže ta blok je odpor proti reševanju 
evropskih problemov s politiko postav
ljanja sveta pred izvršena dlejstva, ki 
se je začela s zasedbo Avstrije in pred 
katero so se po zasedbi narodnostno 
čiste Češke in Moravske čutile ogrože
ne vse z versajlsko mirovno pogodbo 
nastale države na jugu in vzhodu Ev
rope.

Garancijski izjavi zapadnih velesil 
Rumuniji je sledila enaka izjava Polj
ski in po italijanski zasedbi Albanije še 
Grčiji, višek pa je dosegla v sklenitvi 
vojaške zveze med Anglijo in Turčijo, 
ki se ji je pridružila še enaka zveza 
med Sovjetsko Unijo, Francijo in Tur
čijo. S sistemom teh garancijskih po
godb je bila nadaljnja možnost - m - • r 
ekspanzije zelo otežena. L u n  1 m
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Toda trgovinska pogajanja z Rumu
nijo, ki niso niti odi daleč izpolnila nem
ških pričakovanj, še bolj pa govor polj
skega zunanjega ministra Becka, v ka
terem je odgovoril na Hitlerjevo odpo
ved prijateljske pogodbe na sicer mi
ren toda zelo odločen način, ko je izja
vil, da je za Poljsko Gdansk življen- 
skega pomena, da ga Poljska nikdar ne 
bo pustila zasesti in da bo branila svo
je meje do zadnje kaplje krvi, sta po
kazala, da je ta nova zveza svoj krst 
že prestala, da jo bo zelo težko razbiti, 
ker so se male države na vzgledu ČSR 
naučile, koliko veljajo še tako slovesne 
obljube nedotakljivosti.

Položaj zapadnih demokracij pa sc 
je izredno pojačal še z vojaško zvezo 
med Anglijo, Francijo in Turčijo. Z 
njim jim je odprt prehod čez Carigrad 
v Črno morje. Anglija in Francija lahko 
tudi še po izbruhu sovražnosti podpira
ta Rumunijo, Rusijo in preko Odese 
Poljsko. To pojačanje Anglije in Fran
cije na vzhodu je pa tudi največja ovi
ra za to, da Rumunije ne bo več mogo
če pridobiti Za politiko osi, ali z dru
gimi besedami, totalitarnim državam 
je pot do petroleja, brez katerega se 
danes vojne ne da voditi, zelo otežko- 
čena.

Toda Anglija izgleda, da je spoznala, 
da se miru. v Evropi brez sodelovanja 
Sovjetske Unije ne da ohraniti. Uvide
la je, d)a bodo njene garancije Poljski 
in Rumuniji dobile mnogo večji povda- 
rek, če se jim bo pridružila tudi Rusija 
s svojo ' ? ;  'i' ii moralno, gospodar
sko in vojaška silo. Pogajanja za skle
nitev vojaške pogodbe med Anglijo in 
Rusijo (Francija jo že ima) so se za
vlekla, ker zahteva Rusija popolno vo
jaško zvezo, dočim ponuja Anglija ne
koliko ohlapne j šo. Rusija vztraja na 
stališču, da prevzame jamstva za Polj
sko in Rumunijo le, čc se zaveže An
glija, da bo branila meje Sovjetske U- 
nije na Dalnjem vzhodu, če bi bila od 
kogarkoli napadena.

Toda kljub temu, da se Chamberlain 
in Bonnet zelo trudita, pogajanja zelo 
počasi napredujejo. Moskva sumi, da 
Londbn še vedno upa na kak separaten 
sporazum z Berlinom. Ljudem, ki so 
pustili pasti CSR, se ne more verjeti, 
da se tudi v drugo ne bi pogodili za ce
no, ki je ne bi bilo treba plačati njim 
samim.

Proti tej miselnosti, ki je angleškim 
lordom zelo blizu, čeprav se po drugi 
strani trdno zavedajo, da je svetoven 
mir mogoče rešiti le, če sklenejo z Ru
sijo pogodbo z enakimi pravicami in 
dolžnostmi se pa z veliko odločnostjo 
bori vsa angleška opozicija od delavske 
stranke do konservativne opozicije. Ta 
borba je dosegla višek v parlamentarni 
debati d'ne 19. t. m., ko je vodja delav

ske stranke major Attlee izjavil, da na
sprotnikom ni mogoče zaupati in da so 
zato vsi sporazumi sklenjeni z njimi 
ničevi. Edina rešitev za Evropo je to
rej močan blok miroljubnih držav, ka
teremu se mora na vsak način priteg
nit tudi Rusija. Chamberlain pa je na
vajal, da so proti sklenitvi vojaškega 
pakta z Rusijo nekatere države, ki že 
pripadajo mirovnemu bloku, predi vsem 
Rumunija in Poljska. Treba je torej 
preje ti dve pripraviti, da pristaneta na 
pakt. Zdi se pa, da zbornica tem Cham- 
berlainovim trditvam ni bogvekaj ver
jela in je zato dosegel pri glasovanju 
tako malo večino, kot še nikdar do se
daj. Te Chamberlainove izjave so vzbu
dile pred vsem v Rimu neprikrito ve
selje.

Nekateri listi so z velikim veseljem 
prinesli vest o odstavitvi ruskega zuna
njega komisarja Litvinova. Toda dej
stvo, da so se pogajanja z  Anglijo po 
njegovem odstopu nadaljevala, še bolj 
pa Potemkinovo potovanje v Carigrad, 
Sofijo, Bukarešto in Varšavo dokazuje
ta, da je bilo njihovo veselje prezgod
nje. Ta povečana diplomatska aktiv-

TRIJE GOVORI 
Iz govora ministra Becka:

Če nemški rajh navdajajo miroljubne 
težnje in če se hoče poslužiti miroljub
nih metod, potem so pogajanja možna.
V nasprotnem slučaju moramo pa raz
govore zavrniti. Poljska nikdar ne bo 
Slovaška, kjer obstoja oblast. Za nas 
Poljake ne obstoja pojem miru za vsa
ko ceno. V življenju narodov in držav 
je samo ena stvar, ki jo je treba ohra
nit za vsako ceno, to je čast.

Iz govora Chamberlaina:
Ako bi bil storjen poizkus, da se po

ložaj Gdanska menja z nasiljem, ki bi 
ogrozilo neodvisnost Poljske, bi to po
vzročilo splošno vojno, v katero bi bi
la nemudoma zapletena tudi Velika 
Britanija.

Iz govora Daladiera:
Naj nikdo ne misli, da bi se Francija 

dala zapeljati po kakšnih lepih besedah. 
Danes hočejo izrabljati Francijo in ves 
svet z vojnami, v katerih ni nobenih 
bitk, s stalnimi grožnjami in s stalno 
napetostjo, ki naj doseže to, da bi sc v 
splošni izmučenosti ta ali oni narod 
moral ukloniti. Francija pa sc ne bo

nost Rusije nasprotno dokazuje, da je 
Rusija ostala zvesta misli kolektivne 
varnosti, celo več, da je stopila iz svo
je dosedanje rezerviranosti in je zopet 
aktivno posegla v interesno področje, 
kjer se je že carska Rusija vedno zelo 
aktivno udeleževala, to je Balkan.

Kakor smo že omenili, so totalitarne 
države poskušale s povečano diplo
matsko aktivnostjo paralizirati uspehe 
miroljubnih držav. Med uspehe štejeta 
sklenitev vojaške zveze med Rimom in 
Berlinom, kar ima pa za svetovni mir 
celo dobre posledice, ker je to dejstvo 
Anglijo in Francijo dokončno prepriča
lo, da je separaten sporazum z  Rimom 
brez Berlina nemogoč. Pri sklenitvi te
ga pakta, tako piše časopisje, pa je mo
ral Hitler obljubiti Mussoliniju, da 
Gdanskega vprašanja ne bo spravljal 
na preveliko ostrino in da bo preje nu
dil Italiji pomoč, da doseže svoje zah
teve do Francije na nekrvav način. Ob 
tej priliki sta baje tudi obe osni velesili 
razdelili svoja interesna območja, po 
kateri naj bi pripadalo Italiji Sredo
zemlje in Balkan, Nemčiji pa Baltik in 
ostala Srednja in Vzhodna Evropa.

uklonila, ker ve, da s tem brani svojo 
domovino in svoja načela. Če hoče kdo 
pravičen mir, tedaj nas bo našel takoj 
ob svoji strani. Če pa hoče kdo napa
dati mir, ^edaj b a  občutil moč naše pe
sti in silo našega^OTf5'ž‘ja. Niti nasilje in 
niti prevara ne bosta zmogla nič proti 
Franciji.

OKOLI SPORAZUMA
Dr. Vladimir Maček je odlšel na od

dih v Rogaško Slatino. V Beogradu 
proučujejo sporazum, ki sta ga sklenila 
dr. Vladimir Maček in presednik vlade 
Dragiša Cvetkovič. — Kakor bi se da
lo posneti iz govora, ki ga je imel v 
Celju predsednik senata dr. Korošec, 
bi želeli v Beogradu sporazum le v ne
bistvenih točkah spremeniti, med tem 
ko na glavne točke sporazuma prista
jajo. V kratkem se bo videlo, čc so v 
stanu merodajni krogi pretrgane niti 
zopet povezati.

ZAPOSLITEV JUGOSLOVANSKIH 
DELAVCEV PRI CESTNIH DELIH V 

NEMČIJI
Privredni pregled poroča, da priča

kujejo v Nemčiji te dlni 4000 jugoslo
vanskih delavcev, ki bodo zaposleni pri 
gradnji cest v okolici Hamburga.

Sodrugi, zavedajte se: 
delavsko časopisje je Vaše čtivo!

Beležke
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DE
UVODNA BESEDA

»Delavec« izhaja že lepo vrsto let in 
ne samo delavec, tudi delavka Ra pre
bira. Pravično in prav je, da dobi ta 
delavka, ki se že zanima za potrebe in 
zahtev vsega delavskega razreda, svoj 
del lista »Delavko«, v katerem bo mo
gla brati in kjer bo mogla pisati o svo
jih lastnih težavah in tegobah, o svojih 
posebnih potrebah in pravicah, ki zanje 
njen moški tovariš ne ve, ali pa še ni 
dovolj zrel, da bi se boril tudi zanje. 
Potrebna je tedaj »Delavka« ne samo 
delavki, ampak tudi delavcu, da bo po 
njej spoznaval in prav spoznal svojo 
tovarišico po delu in po skupni usodi, 
ki je delavki pogosto dvakrat težja ne
go delavcu, ker mora poleg jarma, ki 
jima je skupen, nositi še jarem, ki ji ga 
nalagajo prav njegove, moške roke, ki 
bi morale tovariško pomagati.

In še je potrebna »Delavka« oni de
lavki, ki se doslej ni zanimala za list, 
nit za svoje razredne koristi, ker še ni 
našla poti do skupnosti, našla pa je 
premnogokrat zato ni, ker se njenemu 
moškemu tovarišu ni zdelo potrebno, 
tla bi jo bil pritegnil k delu, ali pa jo je 
celo odbijal, če je pokazala zanimanje 
in bi se bila rada pridružila skupnemu 
prizadevanju za drugačno in boljšo bo
dočnost.

Slednji, morda najbolj številni, naj 
postane »Delavka«, ki bo vsem dobra 
tovarišica in svetovalka, v prvi vrsti bo- 
drilka in učiteljica. Najboljši učitelj je 
sicer življenje samo, ker drami člove
ka z manj ali bolj težkimi udarci iz za
spane ravnodušnosti, v kateri bi morda 
brez haska prespal leta, ki so mu dana. 
Toda tudi najboljši učitelj more zgre
šiti svoj smoter, če kdaj pozabi na še 
dopustno mero strogosti. Tako tudi živ
ljenje, ki je prav ženo, posebno še že- 
no-delavko, s svojimi pač prehudimi 
udarci bolj omamilo, kot pa zdramilo: 
potreben je tedaj razsoden pomočnik 
učitelju-življenjii. Kdo naj nam poma
ga? Kdo naj nas poleg življenja, ki že 
dovolj strogo vihti svojo vzgojno pali
co nad nami, še uči in vzgaja? Samo 
druga drugi lahko pomagamo, zdram
ljene in na pol zdramljene onim, ki se 
v ravnodušni omami še ne zavedajo 
same sebe, še ne zavedajo svojih dolž
nosti do sebe in bodočnosti svojega 
spola in ne svojih pravic kot žene in 
delavke. Daleč smo si narazen, še one, 
ki delajo pod isto tovarniško streho, 
med hruščem dela morda ne najdejo 
druga do druge. Zato pa naj nas veže 
naj nas drami, naj nas uči in nam po
maga pisana beseda, ki bo morda po
vedala več kot bi to mogla med utru
jajočim ropotanjem strojev izgovorje
na živa beseda, ker nam bo govorila,

K A
ko bodo naše misli po končanem delu, 
po kratkem počitku bolj bodlre in čile in 
bolj zmožne, prisvojiti si njeno vsebi
no.

Prisvojiti si jo in po njej uravnati 
prizadevanje in delo, ki ga terja seda
njost in terja bodočnost od nas vseh.

NAŠ PROGRAM
Ko otvarjamo to novo rubriko,- ima

mo pred očmi današnji položaj slo
venske delavke. Naš namen je, da z 
združenimi močmi dosežemo cilj, ki 
smo si ga zastavili: vsaka slovenska 
delavka mora spoznati potrebo organi
ziranega boja za svoje pravice in se za
vedati svojega pravega mesta v družbi 
ter ga ceniti.

Pri tem našem delu pa nam je po
trebno vaše sodelovanje. Prosimo po
šljite nam dopise in na podlagi teh bo
mo skušali prikazati in osvetliti polo
žaj delavke po tovarnah v Sloveniji. 
Seznanjali bomo še brezpravne z us
pehi njihovih tovarišic. Pogledali pa bo
mo tudi izven meja naše domovine in 
iskali vzorov in vzpodbude za borbo, 
pa tudi svarilnih zgledov drugod. Ker 
je za borbo treba poznati pravice ki jih 
imamo, bomo podajali izvlečke in toza
devne zakonodaje.

Da si zgradimo'trden temelj za našo 
samovzgojo, bomo v kratkih obrisih po
ročali o položaju žene v raznih dobah 
in razpravljali o važnih ženskih vpra
šanjih.

Prosimo pa, dla dopolnite naš pro
gram s svojimi željami in nasveti in 
pričakujemo že za prihodnjo številko 
vašega odziva, ki nam bo v vzpodbu
do in pomoč pri delu.
POMEN STROKOVNIH ORGANIZA

CIJ ZA DELAVKE
Delavske strokovne organizacije so 

nastale kot nujna obramba delavstva 
proti brezmejnemu izkoriščanju delav
stva s strani kapitalizma. Težak je bil 
njihov boj za priznanje, še težji za uve
ljavljanje zahtev, ki so si jih zapisale 
ob ustanovitvi v svoj program, boj za 
zavarovanje proti bolezni, nezgodam in 
starosti, za sklepanje kolektivnih po- 
godb^ja minimalne mezde, obratne za
upnike, plačane dopuste itd.

Ta boj je bil skoro v vseh državah 
zmagovito dobojevan. Delavstvo, or
ganizirano v svobodnih in neodvisnih 
strokovnih organizacijah je predstav
ljalo silo, ki so jo morali tudi najhujši 
nasprotniki delavskih pokretov priznati, 
jo upoštevati in sc ji večkrat ukloniti.

Borba svobodnih strokovnih organi
zacij je prinesla tudi delavstvu v naši 
državi eno najmodernejših' socialnih 
zakonodaj — na papirju vsaj1. S tem

pa naloga strokovnih organizacij seve
da še ni končana. Še vedno imajo pra
vico do obstoja, danes, ko svetovna 
reakcija dviga glavo in se pripravlja 
— kolikor se ji to v posameznih drža
vah že ni posrečilo — da odvzame de- 
lavtsvu vse pravice, ki so mu ga stro
kovne organizacije v teku desetletij 
priborile, celo bolj kot kdlaj popreje.

Delavke so kljub temu, da vsaj pri 
nas v strokovnih pokretih do danes, ra
zen redkih izjem, niso aktivno sodelo
vale, bile avtomatično deležne vseh us
pehov, ki so jih priborile strokovne or
ganizacije. Da pa marsikatere odločbe 
naše socialne zakonodaje niso upošte
vale v zadostni meri pravic delavk, 
predvsem delavskih! mater in žena 
(dnevno se dogajajo slučaji, da mečejo 
delavke-matere tik pred porodom iz 
tovaren in jih bo porodlu več ne sprej
mejo na delo), da v marsikateri kolek
tivni pogodbi pravice 'delavk niso do
volj upoštevane, so krive delavke sa
me, ki se življenja in dela v strokovnih 
organizacijah ne udeležujejo, ampak 
puste vodstvo organizacij tudi v obra
tih s čisto ženskim osebjem, svojim so- 
drugom-delavcem. Nočemo trditi, da 
jih ti pri sestavljanju: predlogov za 
spremembo posameznih določb social
ne zakonodaje in pri sklepanju kolek
tivnih pogodb namenoma zapostavlja
jo. Nikakor ne! Todla ne znajo se vži
veti v žensko dušo, vsi se še niso otre
sli predsodkov, da žena-delavka ni ena
kovredna s svojim moškim tovarišem, 
nehote vedno pozabljajo na specialne 
zahteve, ki jih imajo delavke.

Edina pomoč, da se pravice in zah
teve delavk dovolj upoštevajo je, da 
se vse delavke, ki tvorijo danes nad 
eno tretjina delavstva zaposlenega v 
industriji organizirajo v svobodnih in 
neodvisnih strokovnih organizacijah, da 
iz lastne sred izvolijo sodružice, ki bo
do te organizacije vodile s pomočjo 
•moških sodrugov in budno pazile, da 
čisto ženski interesi v tovarnah ne bo
do nikoli zapostavljeni.

Kako je to potrebno, nam kažejo 
vsakdanji primeri, da v mnogih podjet
jih z ženskim osebjem celo ne upošte
vajo uredbe o minimalnih 'mezdah, do- 
čim obratov, kjer so zaposleni moški in, 
kje se ta uredba ne bi upoštevala, pri 
nas skoraj ni.

Povdlarili smo potrebo, da se vse de
lavke organizirajo v svobodnih in ne
odvisnih delavskih organizacijah. To 
pa zato, ker imajo strokovne organiza
cije poleg naloge, da se borijo za gmot
ne koristi svojega člansfva tudi dolž
nost, da to članstvo tudi v duhovnem 
pogledu dvigajo, ga izobražujejo in mu 
nudijo možnosti, da se okoristi z vsemi 
lepotami današnje kulture. Kako naj to
rej skfbe za duhovni dvig delavk stro
kovni pokreti. ki si jefriljejo za vzgled 
čisto ali napol fašistične pokrete, ki ne 
priznavajo ženi enakopravnosti, ki ne
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upoštevajo njenega dlela in udejstvova
nja, ki jo hočejo ponižati na stopnjo 
stroja za fabriciranje otrok.

Ker imajo delavke garancijo, da se 
bodo njihovi interesi v zadostni meri 
upoštevali le, če jih bodo znale same 
branit stoodstotno združene v strokov
nih organizacijah ker imajo po drugi 
strani jamstvo, da se bodo svobodno 
udejstvovale lahko tudi na duhovnem

polju le v svobodnih delavskih organi
zacijah je njihova dolžnost, da se z 
vsem ognjem oprimejo diela v njih,'da 
poskrbijo, da se bodo v njih organizira
le vse Sodražice, ki do sedaj še niso 
organizirane in da pazijo, da bodo pri 
vodstvu organizacij, da bodo dosegle 
jamstvo, da njihove pravice in zahteve 
ne bodo nikoli zapostavljene.

Gospodarske vest!
Uvoz rotacijskega papirja. Iz pregleda uvoz- [ v skladu z industrijsko delavnostjo Nemčije, 

ne statistike razvid im o, da se je uvozilo v  j Banke so imele težave pri podpisanju njim do- 
Jugoslavijo 1. 1937. za 19.3 milijone ali 48.9 ločenih delov notranjih posojil, te r  eno poso-
milijonov dinarjev, 1. 1938. pa za 13.3 miljone 
ton ali 31.8 milijonov dinarjev rotacijskega pa
pirja. Na drugi strani je Jugoslavija država z 
dokaj razvito papirno indusrijo, po!eg tega pa 
država, ki razpolaga z vsemi sirovinami, po
trebnimi za  izdelavo rotacijskega papirja: z ne
beljeno celulozo, lesovino in kaolinom. Danes, 
ko se v tujini radi pomanjkanja deviz niti siro- 
vin ne more kupovati v dovoljni meri, kakor 
je n. pr. bombaž, je nedopustljiv greh, če se 
dajejo devize za nabavo rotacijskega papirja 
v inozemstvu, mesto da ibi se organizirala pro
dukcija rotacijskega papirja v naši državi.

Zopet prenos sedeža slovenske tovarne v 
Bograd. Upravni odbor društva »Kovinska d. d.« 
v Celju, ki se bavi s proizvodnjo modre galice 
in drugih kemikalij, je sklenil prenesti sedež 
društva v Beograd.

Nova akcijska družba za trgovino s tekstil
nimi proizvodi. Združene mariborske in varaž
dinske tekstilne tovarne so ustanovile akcijsko 
družbo s sedežem v Beogradu in kapitalom 
2 milijona dinarjev, ki se bo bavila s kuipova- 
njem in prodajo tekstilnih surovin in tekst'1- 
nih proizvodov. Nova akcijska družiba ima pred
vsem namen nabavljati naši tekstilni industriji 
bomibaž in predivo.

Važnost umetnih teksti'nih surovin iz celu
loze in mleka, ki se je zadnja leta v Nemčiji in 
Italiji zelo razvila, postaja vedno večja. Tudi 
češka tekstilna industrija se bo v bodoče ver
jetno posluževala vsaj delno teh surovin.

Tekstilne industrije morejo računati le na 
devize v iznosu 
leta.

V lesni industriji se pričakuje v tekočem 
letu dobrih poslov.

Velika razširjenja industrijskih naprav v Ze
nici. Železniške tovarne v Zenici se naglo raz- 
širjujejo. Nove investicije bodo stale okrog 
150 milijonov dinarjev. Nova dela izvršujeta 
nemški tvrdki Krupp in Eylijsko.

Trgovina z železnimi stroji, V Beogradu je 
osnovano akcijsko društvo »Metal, mašine i 
alati« z akcijsko glavnico pol mi'ijona dinar
jev. Družba se bo bavila z  nakupom in prodajo 
vseh vrst strojev, zlasti tudi avtomobilov.

Amerikanci in nemške finance. Uradno poro
čilo ameriškega trgovinskega ministrstva po- 
vdarja, da grozi Nemčiji radi velikanskih stro
škov za oboroževanje 'ter stroškov za sanacijo 
zasedenih krajev inf'acija. Nemška vlada je v 
začetku tega leta spoznala, da stanje državne

jilo v 1. 1938. sploh ni bilo razpisano. Uspeh 
novega načrta, ki ga je izdelal trgovinski mi
nister Funk — ki določa, da plačuje država 
del svojih naročil mesto z gotovim denarjem 
s takozvanimi davčnimi boni — .zavisi od tega, 
če bodo industrije! ipristali na to, da teh bonov 
ne bodo dali v promet. Od tega je odVisno, 
če bo ali ne ho inflacija. Poročilo se zaključuje 
z napovedjo, da mora finančni načrt dr. Funka 
propasti, če ne bo vlada omejila državnih iz
datkov, tudi izdatkov za oboroževanje — na 
minimum.

Lepi dobički Bora. Na podlagi nedavnega 
sklepa upravnega odbora družbe Societe Fnan- 
faise des mines de Bor se bo izplačala na pri
oritetne delnice dividenda po 108.80 fr. fran
kov, na druge delnice pa po 106.34 oz. 104.50 
fr. frankov po numeraciji delnic. Bor donaša 
torej francoskim delničarjem še nadalje sijajne 
dobičke. Menda bo treba iborski družbi še po

večati njene privilegije, da bo dividenda še 
večja.

V elese jem  v L jubljani.  Vse  p a n o g e  in d u s t r i j 
s k e  in o b r tn iš k e  p ro iz v o d n je  b e d o  z as to p an o ,  
na  l e to šn je m  p o m la d a n sk e m  v e le se jm u  od 3. 
do 12. junija .  Z a o k ro ž e n e  celo te  pa  bo tvo ri lo  
poh iš tvo ,  da l je  av tom obil i ,  a v to b u s i  in m o t o r - . 
na  lcolesa, s lo v a n sk i  n a ro d n i  žensk i  izdelki,  to 
bačni  izdelki,  m a la  o b r t  in r a z s t a v a  iprotiplin- 
sk e  o b ra m b e .  T a k o  bo tudi ta  v e le se jm s k a  p r i 
r e d i t e v  zo p e t  z a n im iv a  in ž iva .  Z n a m en o m , 
da  o b išče  v e le se je m ,  lahko  v s a k d [o o d p o tu je  že 
31. m a ja  v  L jub ljano ,  lahko  pa  tudi k a d a r  koli 
do 12. jumija, v r a č a  p a  s e  k a d a r  koli m ed  3. in 
17. junijem . Če  na odhodn i  posta j i  kupi po leg  
ce le  v o z n e  k a r te  za  L ju b l jan o  še  ru m en o  ž e 
lezn išk o  izkazn ico  z a  din 2 in ob išče  v e l e s e 
jem, im a  s s t a r o  k a r to  in ž e lez n išk o  leg i t im a
cijo b re zp la č e n  p o v r a te k .

Mnogostranki Bat'a, Bat'ovo velepodjetje v 
Zlinu na Češkem se zadnje čase vedno bolj 
zanima za Jugoslavijo, kjer namerava plodo- 
mosno naložiti svoj denar. V Valjevu ise ustanovi 
tvornica za izdelovanje pnevmatik in .plinskih 
mask. Ustanovila se je v to svrho posebna 
družba »Nebojša«, Pri Bosanskem Novem bo 
družba »Majstor« izdelovala železo in ga pri
delovala v poljedelske in druge stroje. Zgradila 
si :bo poleg svojega rudnika tudi topilnico. V 
Vukovaru bo podjetje »Stolin« uredilo veliko 
usnjarno, ki bo dobavljalo 'blago edinole veliki 
tvornici čevljev v Borovem, 'Končno se v Beo
gradu ustanovi družba »Celofan«, ki bo kupilo 
gozdov in tani in potem izdelovalo' umetno svilo, 
umetno volno itd. in iz teh vlaken izdelovalo 
razno manufakturno blago. Računajo, da bo 
Bat'a ,v ipar letih imel v  Jugoslaviji investira
nih mnogo nad sto milijonov dinarjev.

Strokovni vestnik
VOLITVE OBRATNIH ZAUPNIKOV 
ZOPET PRELOŽENE

Minister socialne politike in narod
nega zdravja je s svojim odlokom z 
dne 12. maja t. 1. odredil, da se volitve 
obratnih zaupnikov prelože na čas od 

70 odst. uvoza iz prejšnjega I h1), julija do 15. avgusta.
I Večina volitev je že bila razpisana 
za 12. in 14. maja. Volitve so se dne 12. 
maja tudi v redu vršile. V kolikor smo 
mogli dobiti podatke od zaupnikov je 
stanje naslednje:

Rdeči 263, beli 162, plavi 112 in zele
ni (Jugoras) 12. Radi značilnosti nava
jamo podrobne rezultate iz večjih obra
tov:
(Š tev i lk e  pom en i jo  po v r s tn e m  re d u  š tev ilo  

jd e č ih ,  belih, plavili  in zelenih zaupn ikov .)

Jugočeška, Kranj 
Jugobruna, Kranj"
Semperit, Kranj 
Sire, Co., Kranj 
Tekstilna podjetja,

Maribor

7 5 3
6 6 2
5 — 1
5 1 —

52 7 10

ki so bili po njihovem posredovanju 
sprejeti v delo, pri volitvah pa so dobili 
le 27 glasov napram 167 rdečim. Te ne
srečne tajne volitve!

Torej so zaupniki svobodnih strokov
nih organizacij dobili ogromno večino, 
kar popolnoma odgovarja pravemu 
razpoloženju slovenskega delavstva, ki 
sc ne bo utrudilo, pa četudi bi moralo 
voliti svoje zaupnike vsakih par mese
cev, ker se zaveda, da brez borbe ne 
bo dosegla človeka dostojnega življe
nja.

Pozivamo delavstvo, da gre s podvo
jeno silo na delo! V vse obrtne in indu
strijske delavnice zaupnike svobodnih 
strokovnih organizacij!
LESNI DELAVCI
LJUBLJANSKI MIZARJI V BREZPOGODBE-

NEM STANJU

Podružnica ljubljanskih mizarjev ima že tež
ke preizkušnje za seiboj, saj že obstoja polnih 
46 let. Mnogo borb je že izvojevala, saj je cel 
njen obstoj le borba. iZadnje čase pa se mizar-Najznačilnejši pa je rezultat pri Elek

trični cestni železnici V Ljubljani, kjer. jem godi velika ikrivica, ker se gg. poslodavci 
blagajne in obseg denarnega prometa nista bila ' imajo z c l e l l i  organiziranih 10(1 Č l a i l O V ,  ne drže pisane pravice, ki je bila sklenjena
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kolektivno pogodbo. Več let je bilo lepo so
žitje med podjetniki in organizacijo kot pred
stavnico .mizarskega delavstva, sedaj pa radi 
Par prenapetežev v udnuženjiui hoče odkrito 
borbo s svojimi pomočniki.

V letu 1936. je bila sklenjena kolektivna po
godba., bili so urejeni delovni in plačilni odnosi 
■n ise je obojestransko gledalo na sožitje. Leta 
1938. se je ponovno utrdila tarifna lestvica s 
povišanjem urnih plač za din 0.50 na uro. — 
Mnogo je bilo s strani poslodavcev kršenja te 
tarifne lestvice. Niso se držali onih mezd, ki so 
bile predvidene. Gotovo je, da so se nekateri 
Pomočniki poslužili svojih ipravic ter ao potom 
sodišča uveljavili svoje zahteve. Gg. po sl o- 
davcem to ni šlo v račun ter so izvojevali pri 
njihovi organizaciji, odnosno udruženju, da se 
kolektivna pogodba odpove. Tako bo s 1. ju
nijem nastalo brezpogodbeno stanje v mizarski 
stroki v Ljubljani.

Podružnica je sklicala zborovanje za nedeljo, 
dne 21, maja, ki je bilo dobro posečeno. Po 
izčrpnih referatih Bricelja in S tankota je delav
stvo sklenilo, da se bo borilo z vs-emi silami 
za obnovitev uveljavljenja kolektivne pogodbe, 
To pa ne samo za Ljubljano, temveč za celo 
dravsko banovino. Delavstvo se dobro zavoda, 
da je tudi ono poklicano, da se uredijo ne
znosne konkurečne cene v mizarski stroki. To 
pa bo le na ta način mogoče, če se urcd'ejo 
mezde za celo banovino.

Vse mizarsko delavstvo pa pozivamo, da gre 
povsod v borbo za enotno kolektivno pogodlbo 
za celo banovino,

ŠT. VID NAD LJUBLJANO

Večkrat smo že poročali, kakšne so razmere 
v mizarskih delavnicah pri nas v Št. Vfdu. 
Pri enem podjetju imajo pomočniki kuhinjo in 
spalnico kar v delavnici, ker mojster misli, da 
je to naj'bolj higijemično. Drugi gospod je iz
našel nov priganjaški sistem. Ta, ko izroči po
močniku delo, obenem zahteva, v koliko urah 
mora biti delo izvršeno in navede tako malo 
ur, da dela ni mogoče izvršiti. Če pa pomočnik 
dela ne izvrši, ga nahruli kot psa in mu grozi, 
da ga spodi. — Ta gospod naj se spomni na 
dobo, ko je bil sam pomočnik in je rekel, da 
je za te  krajcarje kmalu dosti dela, a sedaj je 
najhujši priganjač.

Opozarjamo tudi na naredbo, ki določa, ko
liko lahko gospodje zaračunavajo brano in sta
novanje svojim delavcem. Po tej naredbi sme 
znašati ta znesek največ din 10 na dan, ali tu 
kajšnji mojstri zaračunavajo to preskrbo kar 
Po din 12 do 15 na dan.

Ne bo odveč, če se nekoliko pomenimo še o 
vajencih, ker živimo v dvajsetem stoletju. Va
jenci so pravi sužnji. Niti nedet’jc nimajo pro
ste, da bi jo porabljali svobodno. Težke sto
take plačujejo njih svojci, da smejo vajenci 
delati pri mojstru’, Starši vzgajajo otroke do 
15. leta, ko bi pa morali služiti, morajo plače
vati mojstrom po din 80, 100 in tudi 150 na 
mesec. To pa še ni dovolj. Če bi imel mojster 
po enem letu uka vsaj to vest, da pridrži va
jenca v delavnici, bi še bilo, toda dogaja s i 
le preveč, da se vajenec začne učiti obrti šele 
potem, ko konča učno dobo, če ga mojster 
Prej ne odslovi. Takih primerov je več in jih 
bo treba žigosati.

V zadnjem, času se je pri nas pojavila še 
ena organizacija. Ne vemo sicer, ali jo zahte
va krajevna potreba ali pa se odpadniki p ra
vih delavskih organizacij niso vedeli kam dati. 
Mi bi prav radi, da napravi red1 v delavnicah 
krog ljudi, ki doslej v ta namen ni hotel so
delovati z organiziranim delavstvom, kar pa 
ne verujemo prav, ker je predsednik na oibč- 
nem zboru rekel, da mora biti odbor tak, da 
bo po volji gospodom mojstrom, ne pa delav
stvu.

Naša organizacija je s svojim izobraževal
nim delom dosegla že lepe uspehe. Nič več se 
z delavstvom ne more tako ravnati, kaikor se 
je ravnalo prej. Položaj se boljša. Nerodni 
mojstri so zaradi kršitve zakonov delali po
koro. Pred časom je mizarski pomočnik F. V. 
potipal g. M. F., ki je na vse načine kršil za
kon in rabil metode, da je zaradi njih' moral 
plačati din 900. Enako se je zgodilo pri F. K., 
ki je mislil, da je dovolj za delavca obljuba in 
je moral plaičati din 1900 po sodni razsodbi. 
Nova organizacija nas v delu za delavstvo ne 
bo motila.

Proti takim metodam smo vsi delavci in1 ne 
bomo nasedali grožnjam. Čvrsti ostanemo in, 
če nas tudi od vseh istrani oblegajo v  teh tež
kih časih, hočemo vendar pokazati svojo zve
stobo do naše prave organizacije ter vztrajno 
jačati isvoje vrste. Vsi naši pošteni sobojev
niki se nam bodo pridružili, da izboljšamo svoj 
socialni položaj. OpazoVa'ec.

Vabilo. Št. Vidaka podružnica lesnih delav
cev priredi veliko vrtno veselico dne 25. ju
nija. 1939 na letnem sokolskem telovadišču v 
Št. Vidu. Naprošamo sodružne organizacije, da 
ta dan ne prirejajo veselic ter se udeleže naše 
prireditve. Veselica bo združena z Ibogatim 
srečolovom. Odbor.

STARI TRG PRI LOŽU

(Kakor smo že na letošnjem občnem zihoru 
poroca'i, praznuje letos dne 29. maja naša po
družnica, Zveza lesnih delavcev in sorodnih 
strok Jugoslavije, 20 letnico svojega obstoja.

20 let je poteklo, odkar so prvi borci za 
boljšo bodočnost zasadili plug v zanemarjeno 
in zaslepljeno ledino, orali robate brazde in 
klica1! nezavedno delavstvo v prvo strokovno 
organizacijo v naši dolini.

Ozreti se moramo malo nazaj, da pokažemo 
rpzvoj in težave prvega socialističnega gibanja, 
na katerem  temelji tudi naša strokovna organi
zacija, kakor tudi ves ostali politični razvoj 
v naši dolini.

Leta 1914. je bilo v Loški dolini le 16 socia
listov, med katerimi pa sta bila samo dva de
lavca Kako jih je tukajšnje verno ljudistvo 
oviralo v njihovem delu, si lahko mislimo. 
Prišla je usodna svetovna vojna in tako tudi 
konec zaslepljenega gibanja. Po vojni, ko se 
je osnovala Jugoslavija, so začele tukajšnje 
žage zopet s polno paro obratovati. Delavci, 
ki so se vrnili iz svetovne vojne, so iskali za
služka na teh žagah, s čimer je bil začetek iz
koriščanja delovne moči po kapitalistih, ki so 
bili vajeni na mastne dobičke med vojno. Saj 
so imeli skoro brezplačne delavce — ruske 
vjetnike, Na pobudo delavca — socialista iz 
predvome dobe s. Kraševec Janeza (ki je po
stal kmalu žrtev pokreta in se je moral iz

seliti v daljnjo Ameriko) in centrale, se je 
osnoval prvi pripravljalni odbor Zveze.

Prvi občni zbor se je vršil dne 29. maja 1919. 
leta, na katerem  so govorili o potrebi organi
zacije ustanovitelji: Kraševec Janez, Dimic J e r 
nej in Pirnat Janez. Le ti so tviorilii podruž
nično upravo, katera se je borila par let proti 
brezmejnemu izkoriščanju. Pričela so se razna 
mezdna gibanja, kakor uveljavljenje 8-urnika 
in zvišanje plač, za kar je ibilo delavstvo po
gnano v 21 dnevno s>tavko, ki pa se je za
ključila v prid delavstvu s kolektivno pogod-' 
bo. Po raznih zmagah in porazih, ki se do
življajo v takih gibanjih, po intrigah raznih 
koristolovcev, je organizacija opešala iv 1. 1924. 
Ostalo je še nekaj članstva, da je obdržalo po
družnico vse do leta 1926. Ko pa so delavstvo 
tega leta tukajšnji podjetniki naskočili, da zni
žajo plače, oziroma niso hoteli pristati na za
hteve delavstva, se je ostalo delavstvo zopet 
zgrnilo pod dežnik »strokovne organizacije«. 
Zopet se je pripravljala stavka, vršili so se 
razni shodi in posvetovanja, in zopet je radi 
nezavednosti in nesolidarnosti delavcev orga
nizacija padla še predno se je stavka končala, 
le na nekaj članov.

Tako se je životarilo do leta 1931. Ko pa so 
bile zloglasne državne volitve leta 1931., ko 
se je upiralo nasilju 'vse delavistvo, je lesno 
delavstvo zopet pribežalo za obrambni zid stro
kovne organizacije. Delavstvo je obljubilo, da 
ne zapusti več strokovne organizacije. Besede 
so se uresničile, in organizacija uspešno orje 
med proletarijatom naše doline ledino vse do 
danes.

Res je, da so razni viharji v dobah dikta
ture ogrožali delovanje organizacije. Posebno 
je pretila poguiba leta 1935., ko je bilo pognano 
de’avstvo parne žage Kovač v 14 dnevno 
stavko, ko je podjetje ‘hotelo znižati plače. 
Daši je stavka propadla radi, nesloge in ne
discipline delavcev, ker se je večina tega d e 
lavstva organizirala tik pred stavko, je orga
nizacija kot taka vendar oistala neokrnjena. — 
Podjetje ni znižalo plač, pač pa je nastalo po
gorišče med delavstvom in to traja še danes. 
Kedaj bo prišlo delavstvo te žage do onega 
prepričanja kot ostali delavci drugih obratov, 
je težko reči.

Ob višku teh borb in viharjev, ko so pre
tresali delavstvo in organizacijo razni d ik ta
torski režimi, je ostal en edini član izvest o r
ganizaciji preko vseh 20 let, in to je naš dolgo
letni predsednik zveze, sodrug Raušelj Jakob, 
k čc.mur mu ob 20 letnici tukajšnji člani ča- 
stitamo.

Ostalemu neorganiziranemu delavstvu, po
sebno pa delavstvu na parni žagi Kovač, pa 
kličemo: pridite v strokovno organizacijo po 
20. letih, pokažite, da imate tudi vi delavski 
čut in ponos, da ste  vredni člani človeške 
družbe, kajti kdor se me zaveda, da je človek, 
ni vreden da ga sonce obseva.

Delu čast!

KONGRES INTERNACIONALNE UNIJE 
STAVBINSKIH IN LESNIH DELAVCEV
V dneh 12. do 14. julija se bo vršil kongres 

IUSL delavcev v Bernu v Švici. Dnevni red 
kongresa je pester in ibogat z ozirom na med
narodni položaj, kateri globoko posega v de
lavske vrste. Referiral bo s. Adolf Staal od
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mednarodnega urada dela v Ženevi. Ostali 
dnevni red je običajen, kakor se ob takih ve
likih kongresih obdržiulje. Pripominjamo, da 
šteje Unija 58 zvez, ki poslujejo v 27 državah 
te r šteje 2,850.000 organiziranih delavcev. O 
poteku tega kongresa bomo še poročali ko 
prejmemo podatke.

KOVINARJI
VOLITVE OBRATNIH ZAUPNIKOV V TO

VARNI »TITAN« D. D. KiAMNIK
t

Dne 13. t. m. so se vršile v naši tovarni vo
litve obratnih zaupnikov, za katere so bile 
vložene tri liste in sicer: lista SMRJ, JSZ in 
Z.Z,T) (zelenih). Za volitve je vladalo med de
lavstvom veliko zanimanje in temu primerna 
je bila volilna agitacija.

Volilnih upravičencev je bilo 328, volilo je 
307 volilcev, od tega je dobila rdleča lista 
SMRJ 166 glasov in tri zaupnike, bela JSZ 
90 glasov in 2 zaupnika in zelena 44 glasov 
in 1 zaupnika. 7 glasov je bilo oddanih ne
veljavnih.

Razveselji'o nas je dejstvo, da število naših 
glasov stalno narašča. Pri lanskoletnih volitvah 
je dobila naša lista 127 glasov, JSZ 153. Iz tega 
je razvidno, da smo napredovali v letošnjem 
letu za 39 glasov ter ima 32 glasov več kot obe 
nasprotni listi. Glavno zaslugo pri tem imajo 
naši zaiupiniki, kateri so v preteklam letu s 
poštenim in intenzivnim delom delali za dobro
bit delavstva. To je delavstvo videlo in pri 
volitvah izkazalo zaupanje našim zaupnikom.

Dolžnost naših novoizvoljenih zaupnikov bo, 
da se izkažejo vredne danega jim zaupanja, 
da zastavijo vse sile za izboljšanje socialnega 
položaja delavstva, ki ni preveč rožnat. Zlasti 
bo to potrebno sedaj, ko stojimo v mezdnem 
gibanju za izboljšanje plač, za plačane dopuste 
in razne druge ugodnosti. Dolžnost delavstva 
bo, da njihova prizadevanja podpre im strnjeno 
stoji za njimi.

Usipeh pri volitvah obratnih zaupnikov mo
ramo uporabiti tudi za širjenje strokovne za
vesti med delavstvom, kar bomo najuspešnejše 
storili s teni, -da širimo de'avski tisk v naših 
vrstah, zlasti »Delavsko Politiko« tako, da ne 
sme biti med nami zavednega delavca, ki bi 
ne bil naročen na njo, posebno pa ne zaupnika, 
odnosno odbornika naše podružnice. Saj v 
»Delavski Politiki« se v vsaki številki dobijo 
članki in nasveti, kateri pridejo pri izvrševanju 
prevzetih dolžnosti vsakodnevno prav.

Ob tej priliki tudi sporočamo naročnikom 
»Delavske Politike«, da isto vsaki mesec sproti 
obračunavajo, ker je s tem olajšano plačevanje 
in poverjeniškemu odboru redno obračunavanje 
na upravo lista.

Naša dolžnost je, da sedaj ne počivamo na 
lavorikah doseženega uspeha, temveč s po
dvojenimi močmi primemo za delo in 'privede
mo v naše vrste vse naše somišljenike, ki še 
niso organizirani; le na ta način bo naše delo 
uspešno in bomo pri prihodnjih volitvah lahko 
stopili zopet pred delavstvo z zavestjo, da smo 
storili svojo dolžnost in ponoven uspeh ne bo 
izostal,

Družnost!

IZ NAŠE KOVINSKE INDUSTRIJE
Nova topilnica železa v Capragu na Hrvat- 

skem bo še 'do kraja meseca maja dograjena. 
Prišlo je že 600 vagonov koksa in tako bo tam 
kmalu lepo število zaposlenih delavcev.

Državna tovarna avijonov je začela obrato
vati v Kraljevu v Srbija. To je avtonomno d r
žavno podjetje na industrijsko-trgovski podlagi.

Strojne tovarne in livarne v Ljubljani bodo 
medtem izginile tako, da ne bo za njimi nobe
nega sledu. Na kraju1, kjer je prej stala livarna, 
bo zgrajena gimnazija, na kraju' Tonniesove to 
varne stanovanjske hiše itd.

Dva nova rudnika železa začneta obratovati 
na severni Šar-planini v Srbiji in pri Prijedoru 
na Hrvatskem.

Zahvala. Podpisana G aleti Anica, delavka 
tovarne »Saturnus«, se tem potom najtoplejše 
zahvaljujem za naklonjeni znesek din 260.—, 
katerega so zbrale moje sodelavke v času moje 
bolezni. Zahvaljujem se še enkrat in priporočam 
za nadaljnjo pomoč do mojega popolnega okre
vanja. Galti Anica.

S.D.S.Z J
KEMIČNA TOVARNA MOSTE

Dne 11. maja se je vršilo predavanje o za
konu za starostno zavarovanje delavcev. Za 
to važno predlavanje smo povabili tudi de
lavce iz tovarne za klej in delavce iz tovarne 
Hribar. Čuditi se je temu, da se naše delavstvo 
veliko premalo zanima za svoje socialne p ra
vice, katere mu naša socialna zakonodaja nudi,

S, Stanko, ki je predaval, je vise člene tega 
zakona na zelo razumljiv način obrazložil, tako 
da je tistim de'avcem, ki so se predavanja
udeležili, zakon o starostnem zavarovanju po
znan in jasen. Videli smo, kako malo bo delav
stvo imelo od tega zakona na stara leta, ako 
se ne bo brigalo, da se ta  zakon izboljša. —
70 let bo moral biti delavec star, ako bo hotel
uživati dobrote tega zakona in še ta  renta, 
ki jo bo dobival, ne bo dosegala v večini slu
čajih niti toliko kot dobivajo sedaj občinski 
ubožci od svojih občin. Razumljivo je, da bodo 
vsi tisti delavci, ki bodo imeli pravico do ren
te  po zakonu za onemoglost in starost in smrt, 
izgubili pravico do podpore od svojih občin. 
Tako da s® v polni gotovosti pričakuje, da bo 
beda delavstva v bodoče ne zmanjšana,” tem 
več povečana. Poznam sedaj način o preskrbi 
onemoglih in starih revežev od 'Strani občin, 
codpore so sicer neenake, so različne, vendar 
se gleda tako, da, kjer je beda večja, je tudi 
podpora primerno višja. Če je kdo, ki je stalno 
pritegnjen na posteljo in potrebuje še poseb
ne nege, tak seveda potrebuje večjo podporo 
kot pa oni, ki še lahko hodi in dobi hrano pri 
svojcih, ako jih ima ali pa pri poznanih prija
teljih. Občine skrbe tudi za potrebno obleko 
za svoje reveže in čevlje, pozimi za kurjavo itd. 
Vse to bo potem na ramah takih rentnikov 
samih. Najvišja renta, ki jo more delavec do
seči, je. 432 dinarjev mesečno in  najnižja pa 
125 dinarjev. Seveda bo teh zadnjih precej več 
kot prvih. V Ljubljani in tudi po ostalih mestih 
v Dravski banovini je samo najemnina za stano
vanje 300 dinarjev, to je soba in kuhinja, v

drugih mestih naše države so pa stanovanja še 
dražja. Sedaj je vprašanje, kje bo delavec, se
veda 70 let star, iskal druga sredstva, da se 
bo preživel, ker renta mu že za najemnino ne 
bo zadoščala. Zato delavci, več zanimanja za 
boljšo socialno zakonodajo! Delavec, ki bo 
služil državi torej od svojih mladih let do 
70. leta! To bi bil pravi zločin, če bi se takega 
mučenika pustilo na stara leta dobesedno iz
stradati.

Delavstvo kemične tovarne, ki se mu pridru
žuje tudi ostalo delavstvo tukajšnjega okoliša, 
zahteva od ministrstva socialne politike, da se 
zakon o starostnem zavarovanju popravi in od
strani vse one člene, ki celo ovirajo vstop naše 
države v konvencijo z drugimi državami v za
devi starostnega zavarovanja. S tarostna doba 
naj se. zniža od 70 na 60 let, žene vdove naj 
prejemajo rento do sovje smrti in mesečna 
renta se mora zvišati za najmanj 100 odst.

Vse delavstvo pa obveščamo, da ise bo vršilo
še več socialnih in kulturnih predavanj in po
zivamo delavstvo, da se udeležuje predavanj 
polnoštevilno.

Jančič Franc,
predsednik Spl. del. str. zveze Jugosl.

Iskre
Naša uganka.

(Le za bistre glave.)
Se v tretje Pegam zaleti, 
se Krištofu pokaže kri,

mu vendar sile ne stori . , .
(Narodna pesem)

Profesor Justin je razlagal narodno pesem o 
Pegamu in Lambergarju takole:

V' naši narodni pesmi ipredstavlja Pegam na
silje. Krištof ;pa pomenja ljudlsko voljo in! za
konitost, protisilo, ki ' j e  koncem koncev na
silje vedno premagala.

Zapomnite si dobro: Dvakrat se  je zaletel 
Pegam v Krištofa in dvakrat je bil sramotno 
odbit. Ko pa se je zaletel Pegam v Krištofa 
tretjič, je izgubil življenje. Zakaj tak ra t je po
stalo še nasilju jasno, da je to, kar dela, pravo 
brezumje. Tako je razlagal profesor Justin. Mi 
pa Vas vprašamo:

Ali bi nam mogli povedati, na kateri dogo
dek iz družabnega življenja ipo naših tovarnah 
je profesor Justin  mislil, ko je razlagal na ta 
način narodno pesem?

To je naša uganka?
Vemo, da je tuje misli težko pogoditi in da 

je naša uganka težka. Zato pa vam dajemo 
pravico, da predložite, če boste proifesorjeve 
misli prav pogodili in nam to sporočili, ime 
oddiha potrebnega delavskega otroka v starosti 
od osem do deset let, ki bi ga bilo treba po
slati v letošnjem poletju na počitnice. Izmed 
predloženih otrok, jih bo poslalo naše ured
ništvo letos res pet na počitnice. Naše ured
ništvo bo nagradilo na ta  način pet pravilnih 
in dobro obrazloženih odgovorov na to uganko. 
Če bo pa takih odgovorov več, bo razdelilo na
grade po žreb, onim pa, ki pri nagradah niso 
mogli biti vpoštevani, bo uredništvo pravilnost 
njihove rešitve pismeno potrdilo.

Uredništvo «Delavca.

i z d a ja  k onzorc i j  »Delavca«. P r e d s t a v n ik  Niko Bricelj,  L jub ljana .  O d g o v o rn i  u re d n ik  S ta n k o  Vidovič,  M aribor.  
T isk  L ju d s k e  t is k a rn e  d. d. v  M ar ibo ru .  — P r e d s t a v n ik  V ik to r  E ržen .


